

# 自强不息 厚德载物 严谨笃学 博爱济生

# 烟台这所百年护士学校续写新时代杏林春暖

海浪轻抚低语，海鸥翱翔鸣唱。大自然的语言奏响了110年的交响，诉说着一段穿越世纪的护理颂歌。

百年护校经风雨，几般迁移岁月稠。110年记录了一辈辈医者的大爱与厚德，倾注了一代代烟护人无尽的心血与汗水。

“自强不息，厚德载物”，凝聚着优秀中华文化和百年护校精神。“严谨笃学，博爱济生”，代代护校人传承着爱国奉献和济民情怀。

恰逢山东省烟台护士学校成立110周年，记者昨日走进这座百年老校。在学校档案室内，一张张模糊的老照片、一册册早已发黄的书籍，仿佛一双饱经沧桑的手，徐徐展开了烟台护校百年风雨、波澜壮阔的画卷。



烟台护校学生在南丁格尔雕像前进行宣誓。

## A 忆往昔，峥嵘岁月稠

回望历史，每个对烟台有着特殊意义的节点，都会出现烟台护校的身影，而护校百年的原点，还是要从19世纪中叶，那个国际局势动荡、清政府被迫变革的年代说起。

当时的烟台，凭借其天然良港、优越的地理位置，于1861年开埠。现代教育、医疗卫生体系随之引入，烟台成为了近代新式教育和医疗卫生事业的先行者之一。也正是在这段岁月的洗礼中，烟台护校诞生了。

1914年，初成规模的烟台毓璜顶医院迫切认识到了没有合格的护理人员是其面临的最大困境。为了医院自身发展的需要，同时创建了烟台毓璜顶医院附设护士培训学校。这是山东省第一所护士学校，也是山东省烟台护士学校的前身。

当时正处民国初年，民风保守。初次招生时，仅有11名男性和3名家庭妇女。因为条件艰苦，缺少课本，授课老师也都是医院的中外医生，办学并不正

## 忆往昔，峥嵘岁月稠

规。学校第一任校长由毓璜顶医院护士长、美国人普琳露丝担任。初创之始，她便倡导对生命的尊重与呵护，将严谨的科学精神与东方的人文关怀巧妙融合，孕育出护理教育的初步形态。

1926年，学校正式成为中华护士会的一员，开始遵循护士会所规定的规章制度和教学标准，实现了护理教育的规范化和专业化。这一年，学校完成学业者有17名男性和3名女性，其中，有4名男性获得了中华护士会所核发的文凭，被称为毓璜顶护士学校的第一届毕业生。

1935年前后，学校生源质量有了很大提高，只招收学习成绩优异的高级中学毕业生，学生毕业后有的前往北平协和医院护士学校、上海西门子医院护士学校等进行本科深造。后因社会风气逐渐开化，报考的学生基本全为女性。1937年，国民政府为收回教育主权，规定全国护士学校必须遴选中国人担任校长。1941年，太平洋

战争爆发后，日军接管毓璜顶医院和学校，许多爱国学生突破日军封锁，跋涉万里至大后方和一线战场，救死扶伤，为国效力。至抗日战争胜利前夕的1944年，学校共经历了5任外籍校长和1任中国校长，培养了156名护理工作者。

中华人民共和国成立后，在党的领导下，山东省烟台护士学校翻开了历史新篇章。1953年9月，正式成立“山东省烟台护士学校”，王慕翰任校长，招收初中毕业生120名，学制两年，定为第一级学生。1954年学校成立了党支部，设立了行政机构、增建了教学设施和体育场等。1960年，第五级学生杨云洪在山东郯城县丝虫病防治工作中牺牲，被县委追认为“丝防英雄”，被团市委追认为“模范共青团员”。1976年，学校承担了护理唐山地震伤员的任务。1984年，成立了“解剖实验室”“生理药理综合实验室”“物理化学实验室”，制定了学校各项规章制度，学校护理事业得到了进一步发展。



## B 赤橙黄绿青蓝紫，谁持彩练当空舞

110年风雨兼程，学校始终秉承严谨笃学、博爱济生的护校精神，坚持“增特色、强内涵、创品牌”的发展思路，不断调整办学层次，优化专业设置。

学校始终以对生命的敬畏之心和对护理事业的热爱之情，默默地坚守奉献在护理教育事业的第一线。如今，学校不仅拥有50多个现代化校内实训场所，还有40多家二甲以上医院实训基地资源。结合临床实践需求，学校成功地拓展了中医护理、口腔护理等多个特色化方向，实现了专业结构优化升级，培养出的学生不仅在护士执业资格考试中表现出色，毕业后在岗位上也作出了突出贡献。

## 数风流人物，还看今朝

时钟的指针回归到如今。山东省烟台护士学校站在新一个百年历史起点上，在牢记立德树人根本任务的同时，学校始终致力于打造高质量卫生健康职业教育的品牌院校。为保持持续发展的不竭动力，学校坚持以党建引领教育教学工作，不断推动学校事业迈向新高度，让百年老校在新时代焕发出现代化的教学活力。

紧随时代步伐，积极推进智慧化校园建设，构建了高效便捷的教育技术应用体系。通过建成智慧化校园平台、常态化录播系统以及覆盖全校的无线网络系统，实现了40个标准教室实时录播教学，为师生提供了一个智能化的教学互动空间。学校先后建设完成两门省级精品课程和六门校级精品课程，充分体现了教学资源数字化、教学手段现代化的发展特色。

为促进教师队伍快速成长，形成高质量发展良好

据了解，110年来，学校已累计为社会培养出两万多名优秀护理人才，其中，担任院长4人、副院长9人，中层干部近60人，护士长500余人，更有烟台市女性自主创业典型、烟台最美女护士、烟台好人、援鄂最美逆行者等一大批先进典型。

他们胸怀南丁格尔誓言，踏上使命征程。在岗位上做出一个个不凡成就的同时，不忘反哺母校，答谢师恩。手持“彩练”的他们，无处不用实际行动颂扬这盏照亮护理教育之路的明灯，照亮更多生命的航程，续谱百年名校华章。他们的成才之路也有力证明了学校在护理领域的显著育人成果。

## C 数风流人物，还看今朝

局面，学校建立了“发展导向、质量结合、多元主体”的发展性教师评价模式，培养出黄炎培职业教育杰出校长1人、齐鲁名校长2人、齐鲁名师2人、省青年技能名师3人，其中，1人被选为国家级养老照护大赛规则编制和大赛题库建设专家，3人被聘为国家级职业技能大赛裁判；在2023年班主任能力大赛中，获国家二等奖、省一等奖。

为进一步提升教学质量和科研能力，积极推动科研成果转化，学校搭建了3个省级职业教育名师工作室和3个省级技艺技能传承创新平台，并紧密对接职业标准，通过“教学、实训、科研”三位一体提升工程，实现课程内容与职业标准的无缝对接。学校教学质量更上层楼。学生护士执业资格考试通过率连续四年达99%；“3+4”对口贯通分段培养通过率100%，全市职教高考模拟考试中，语文、数学和英语学科均名

列前茅，并在市经验交流会上做了典型交流。学校始终秉承以赛促教、以赛促学的理念，先后获得全国职业院校技能大赛中职护理赛项国家级一等奖12项、省级一等奖16项、市级一等奖20项的优异成绩。

采取“请进来，走出去”的战略，学校积极承办或参加各类比赛。作为牵头学校，烟台护校在承办的2023年全国职业院校技能大赛中，获中职养老照护赛项山东省集训和选拔第一名；承办的第16届山东省职业院校技能大赛中，中职养老照护赛项获得一等奖；参加全国职业院校技能大赛中职养老照护赛项获二等奖……

在德育工作方面，学校深入实施“四个体系”育人措施，加强学生心理健康教育和品行培养，构建良好学风，在国家、省、市级各类文明风采大赛、礼仪大赛中表现出色，获奖无数。

## D 江山代有才人出

均为100%。

为深化校企合作，学校与德国蕾娜范控股有限公司开展“现代学徒制”背景下中德“双元”校企合作人才培养模式；与德国丹鹰文化公司达成合作协议，共同开展了养护人才联合培养；与烟台国际公司合作开设韩国留学项目，进一步提高了人才培养质量；与烟台口腔医院签订协议，连续6年成立“口腔护理班”，实施订单式培养。

为适应卫生健康事业的发展，自2015年开始，学校先后增设了“老年人服务与管理”“智慧健康养老服务”两个涉老专业，形成了内涵丰富的大专业群。学生1+X老年照护和失智老年人照护培训考评通过率

承着南丁格尔精神的光辉历程。在这里，南丁格尔精神不仅是一种崇高的职业理念，更深深融入了每一位护生的灵魂深处，内化为他们投身护理事业的坚定信念与高尚情操。

穿越时光长廊，学校将继续坚守初心，勇担使命，砥砺前行，用卓越的教学品质和深厚的文化底蕴，培养出更多具备高尚职业道德、精湛专业技能的新时代护理人才，让南丁格尔精神在新的百年里更加熠熠生辉，照亮我国卫生健康事业的未来之路。

刘晋 宋林

前排中间  
为第一任护士  
学校校长兼毓  
璜顶医院护士  
长普琳露丝。



烟台护校芝罘区四马路56号校貌。